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 Ata da 2ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente (COMAM) de 2022  1 
Ao sétimo dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, por meio de videoconferência na plataforma 2 
Microsoft Teams, com início às catorze horas e vinte minutos, realizou-se a 2ª Reunião Ordinária do Conselho 3 
Municipal de Meio Ambiente – COMAM do ano de 2022, que teve como pautas: 1) Informes Gerais, 2) 4 
Devolutivas acerca de processo aprovado anteriormente pelo COMAM; 3) Outros assuntos de interesse.   5 
Primeiramente, Marcelo Rebouças (SEUMA) assume a palavra, cumprimenta os presentes e realiza algumas 6 
orientações a respeito das etapas e procedimentos referentes à reunião e na sequência solicitou que os 7 
conselheiros se manifestassem a respeito da necessidade da leitura da Ata da reunião anterior e se haveriam 8 
alterações a serem realizadas no documento. Na sequência, uma vez constatado que não houve solicitação de 9 
leitura, bem como a realização de alterações, foi comunicada a aprovação do documento. Na sequência, a 10 
palavra foi facultada para manifestação e realização de informes por parte dos conselheiros. Em seguida, uma 11 
vez que não foram verificadas manifestações, Marcelo Rebouças (SEUMA) direciona a palavra para que a 12 
equipe técnica designada pela SEUMA realizasse a sua apresentação, dando início às tratativas inerentes a 13 
segunda pauta da reunião. Na oportunidade, Luciana Lobo (SEUMA) assumiu a palavra, cumprimenta a todos 14 
os presentes e esclarece que não houve nenhum pedido de Supressão para ser aprovado pelo conselho, diante 15 
disso, aproveita o momento para apresentar uma devolutiva aos conselheiros, com o objetivo de explicar 16 
como funciona o cumprimento das condicionantes da supressão e das compensatórias ambientais dentro da 17 
SEUMA. Em seguida, a palavra foi facultada para que a equipe técnica designada pela Secretaria do Urbanismo 18 
e Meio Ambiente (SEUMA) iniciasse sua apresentação referente à pauta. Na sequência, Renata Farias (SEUMA) 19 
assume a palavra, cumprimenta os presentes, e realiza uma contextualização geral acerca da apresentação. 20 
Primeiramente, informa que a apresentação se trata de uma devolutiva do processo nº S2020006767, explica 21 
os percurso de licenciamento da SEUMA que a empresa Tenda Negócios Imobiliários S.A realizou antes de 22 
levar o processo ao Conselho. Continuando sua explanação, discorre que depois da aprovação do Conselho foi 23 
emitido à autorização de supressão vegetal, logo após o prazo de um ano, o processo de monitoramento 24 
receberam da empresa como pagamento da condicionante, 559 mudas arbóreas semiadultas, priorizando as 25 
espécies que estão dentro do plano de arborização, além de exigir a documentação comprobatória das mudas. 26 
Posteriormente, Renata Farias (SEUMA) relata que o plano de arborização é uma iniciativa do Poder Público 27 
para incentiva de maneira sistemática o plantio em Fortaleza e destaca principalmente que foram doadas e 28 
plantadas 25.100 (vinte e cinco mil e cem) mudas no ano de 2021. Em seguida, realiza explicações de forma 29 
detalhada usando dados e imagens das atividades de doação de mudas arbóreas na SEUMA; arborização de 30 
escolas; workshop de plantios; plantio em pontos de lixo e árvore na minha calçada, salientando que todas 31 
essas atividades são correlatas ao plano de arborização. Ato contínuo, ressalta que na atividade Árvore na 32 
Minha Calçada do plano de arborização somente no ano de 2021 foi realizado o plantio de 3.778 (três mil 33 
setecentos e setenta e oito) árvores semi-adultas, e destaca que no inicio de 2022 já foram plantas 1.053 (hum 34 
mil e cinquenta e três) árvores semi-adultas. Finalizando sua fala, Renata Farias (SEUMA) explana sobre os 35 
benefícios sociais do plano de arborização e agradece à atenção e paciência de todos. Prontamente, Luciana 36 
Lobo (SEUMA) assume a palavra, parabeniza a apresentação e informa que o número de árvores plantadas nas 37 
calçadas seria maior se não fosse às intensas chuvas no mês de março, que não favoreceram as atividades do 38 
grupo técnico da SEUMA. Em continuidade, explana aos demais conselheiros sobre o superplantio no mês de 39 
abril junto com a URBfor, espera que seja plantados 5.000 (cinco mil) indivíduos arbóreos em fortaleza. Uma 40 
vez encerrado o momento para apresentação, a palavra foi facultada para que os conselheiros realizassem 41 
suas considerações. Posteriormente, Lamarka Lopes (UNIFOR) assume a palavra, cumprimenta a todos e 42 
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parabeniza a SEUMA e agradeceu pela devolutiva e ressalta a importância do retorno por parte da SEUMA 43 
acerca dos processos de solicitação de autorização para supressão/transplantio vegetal aprovados pelo 44 
Conselho. Em seguida, Iara Silva (INPLANFOR) assume a palavra, cumprimenta a todos e agradece a SEUMA 45 
pela devolutiva, e comunica sobre a notícia dos plantios nas áreas do plano de caminhabilidade. Na sequência, 46 
Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra, esclarece que no plano de caminhabilidade uma de suas dimensões 47 
é a ampliação da arborização, com o objetivo de melhorar o microclima da cidade de Fortaleza. 48 
Posteriormente, Iara Silva (INPLANFOR) assume a palavra, discorre sobre a participação do INPLANFOR no 49 
plano de caminhabilidade, bem como se colocou a disposição para ajudar a SEUMA na arborização da cidade. 50 
Logo depois, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra, destaca a importância do diálogo a respeito do distrito 51 
criativo para fins de amplia a arborização. Na sequência, Brenda Rolim (CAU/CE) assume a palavra, 52 
cumprimenta a todos e parabeniza a SEUMA, bem como agradece pela devolutiva e solicita a disponibilização 53 
do material para divulgação, tendo em vista a importância do assunto para a sociedade. Ato contínuo, Luciana 54 
Lobo (SEUMA) assume a palavra, ressalta a importância de reuniões do poder público com o CAU/CE, com o 55 
intuito de construir estratégias que ampliem o sentimento de pertence e preservação da sociedade com as 56 
árvores da cidade. Em seguida, Brenda Rolim (CAU/CE) assume a palavra, explana que como arquiteta tem 57 
uma boa infiltração na sociedade e se coloca à disposição. Na sequência, Cristiana Bianchi (CREA/CE) assume 58 
a palavra, cumprimenta a todos e parabeniza a SEUMA, bem como agradece pela devolutiva. Continuando sua 59 
fala, relata a importância da participação da ENEL para o diálogo sobre a arborização da cidade, tendo em 60 
vista ao uso de motosserra nas podas das árvores, para que as árvores não sejam somente plantadas, mas que 61 
haja manutenção adequada e preservação delas. Na sequência, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra, 62 
agradece a manifestação da conselheira. Posteriormente, Vânia Sindeaux (IPC) assume a palavra, expõem que 63 
os profissionais técnicos da ENEL realizam as podas das árvores de forma irregular, diante disso, seria 64 
interessante que eles fossem orientados da maneira correta. Na sequência, Luciana Lobo (SEUMA) assume a 65 
palavra, informa que há uma orientação para ser seguida e propõe que seja designado um relator para redigir 66 
um ofício contendo a problemática do assunto, a importância da cobertura vegetal, solicitando um maior zelo 67 
com as podas, para abrir um diálogo com a ENEL que tem Cadeira no Conselho. Finalizando sua fala, informa 68 
que posteriormente o documento será levado aos conselheiros para apreciação. Em seguida, Vânia Sindeaux 69 
(IPC) assume a palavra, se coloca a disposição para elaborar o documento. Por fim, uma vez finalizadas as 70 
tratativas e não havendo mais pronunciamentos pelos presentes, Luciana Lobo (SEUMA) agradece a 71 
participação de todos e comunica o encerramento da reunião. Sem mais, eu, Mateus da Silva Bezerra, 72 
Secretário Executivo do COMAM, finalizo a presente ATA. 73 
 74 
Estiveram presentes representantes de 27 instituições, totalizando 28 conselheiros:  75 

Instituição Representante 

1 SEUMA Luciana Mendes Lobo (Titular) 

2 CPA José Gabriel Barbosa Neto (Titular) 

3 CPA Renata Veras Muniz Farias (Suplente) 

4 PGM Patrícia Oliveira Barros (Suplente) 

5 SMS Nélio Batista de Morais (Titular) 

6 SEINF Munuelito Cavalcante Junior (Titular) 

7 SME Alessandra Mendes Gaspar (Suplente) 
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8 CREA/CE Christina Bianchi (Titular) 

9 SECULTFOR Marina Queiroz Fontenele (Titular) 

10 SEGER Ítalo Alves de Andrade (Suplente) 

11 IAB/CE Emiliano Luiz de Oliveira Neto (Titular) 

12 ABES/CE Marconi José Barbosa da Silva (Titular) 
13 SEPOG Rosângela de Albuquerque e Silva (Suplente) 
14 SCSP Francisco Aristeu Henrique Filho (Titular) 
15 IPLANFOR Iara Silvia Rodrigues de Oliveira (Suplente) 
16 HABITAFOR Verena Rothbrust de Lima (Titular) 
17 IPC Vânia de Oliveira Sindeaux (Titular) 
18 CDL Felycianno Rodrigues da Costa (Titular) 

19 CAU/CE Brenda Rolim Chaves (Titular) 
20 MPCE Ronald Fontenele Rocha (Suplente) 
21 FIEC Antônio Renato Lima Aragão (Titular) 

22 SINDUSCON/CE Antônio de Mattos Brito Neto (Suplente) 
23 SEMA Fernando Faria Bezerra (Titular) 

24 UFC Mirian Cristina Gomes Costa (Titular) 
25 AGB Felipe Chaves Rodrigues (Titular) 
26 UNIFOR Lamarka Lopes Pereira (Titular) 
27 ACFOR Leandro Joías Chaves (Titular) 
28 CAGECE Delano Sampaio Cidrack (Titular) 

 76 
A reunião contou ainda com demais participantes: 77 

Órgão/Instituição/Entidade Representante 
1 SEUMA Amanda Ribeiro 
2 SEUMA Marcelo Rebouças 
3 SEUMA Ivan Dias 
4 SEUMA Adriane Melo 
5 SEUMA Nathália Bugni 
6 SEUMA Gustavo Henrique 
7 SEUMA Conceição Andrade 
8 SEUMA Yana Beltrão 
9 SEUMA Brenno Freitas 
10 SEUMA Yane alves 
11 R. Amaral advocacia Denilson Cardoso 

 78 
Das instituições ausentes, foi apresentada prévia justificativa por parte do Instituto Brasileiro do Meio 79 
Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis - IBAMA: José Maria Barbosa da Silva (Suplente); 80 
Superintendência Estadual do Meio Ambiente – SEMACE: Waslley Maciel Pinheiro (Titular). 81 
 82 
Relação dos representantes ausentes na reunião que não apresentaram prévia justificativa: Câmara Municipal 83 
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de Fortaleza – CMFor: Vereador Leo Couto (Titular) e Vereador José Freire (Suplente); Ecofor Ambiental: João 84 
Julio de Holanda Sombra (Titular) e Atila da Silva Gomes (Suplente); FBFF: Jerônimo Paula da Silva (Titular) e 85 
Luis Leão da Silva (Suplente);  CRBIO: Danilo Saraiva Araújo (Titular) e David Ladim Soares (Suplente); ENEL: 86 
Jorge Alexandre Barros de Almeida (Titular) e Cibele Moreira Pinheiro Franck (Suplente); OAB/CE: Geovana 87 
de Oliveira Patrício Marques(Titular) e Alisson José Maia Melo (Suplente); ACC: Antonio José Gomes Costa 88 
(Titular) e Antônio Gomes Guimarães Neto(Suplente). 89 
 90 
 91 

Fortaleza, 11 de agosto de 2022. 92 
 93 

Mateus da Silva Bezerra 94 
Secretário Executivo do COMAM 95 

 96 
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